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Examen de Métrologie Industrielle
Durée: 1".30

Questions de cours: (4.0 Points)

1. Citer trois roles de la métrologie industrielle dans 1’entreprise.

2. Expliquer brievement: justesse, fidélité et exactitude d’un instrument de mesure.

Exercice 1: (6.0 Points)

1. En utilisant M, L et T (respectivement: Masse, Longueur et Temps). Exprimer la dimension des

grandeurs physiques suivantes: g(Accélération), F (Force), v (Vitesse) et 0 (Masse volumique).
2. Soit A, une grandeur physique de dimension: [A] = ML T~
Sachant que cette grandeur physique est calculée a partir de 1’équation suivante:
A=a+ Bpv+ygv*
Ou: pest une masse volumique, V une vitesse et g 1’accélération de la pesanteur.
a) D’apres la dimension de A, que représente cette grandeur ?

b) Etablir la dimension de &, 8 et ¥ pour que I’équation soit dimensionnellement correcte.
3. Soient A4, B et C trois grandeurs physiques de dimension:
[4] = MPLIT: | [B]=MULIT!  [C]=M"2]1T-3 (019
Calculer les coefficients &, B et ¥ pour que I’équation aux dimensions (02) soit homogene.

[A]*[B)F[C]Y = MBL2TS (02)

Exercice 2: (4.0 Points)
- La force d’interaction entre deux charges électriques ¢ et ¢’ séparées par une distance r est donnée
en module par la loi de coulomb:

qxqr
Plee =i (1)
4 X7 XEQRT -
- La force d’interaction entre deux fils conducteurs paralléles parcourus respectivement par les
courants I et I’, de longueur L et séparés par une distance r est donnée par:
;
poxIxl xL
A v (2)
ZXWTXT

1. Donner les dimensions de g et py.

2. Vérifier I’homogénéité de la relation: so*uocz =1 avec C étant la vitesse de la lumiére dans le vide.




Exercice 3: (6.0 Points)

Deux condensateurs C; et C; ont des valeurs respectives C;=30.0 pF£1% et C,=20.0 pF+2%. Dans le

cas ou C; et C, sont montés en série.

1. Donner I’expression de la capacité équivalente C en fonction de C; et Co.

2. Donner I’expression de I’incertitude relative sur la mesure de la capacité équivalente (AC/C) en

fonction de Cy, Cy, (AC/Cy ) et (ACH/Cy).

3. Mettre la valeur de C sous la forme C = Cy = AC.

4. La figure ci-dessous donne quatre répartitions de résultats d’une mesure. Ces résultats sont obtenus en

utilisant quatre instruments différents. Quel est a votre avis, parmi ces quatre instruments, celui qui représente:
a) une mesure plus juste; ¢) une mesure moins fidele;

b) une mesure moins juste: d) une mesure exacte.

Nombre de mesures

Instrument 3

Instrument 2
\ —

Instrument 1

Instrument 4

Valeur vraie Valeur mesurée
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